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2010-ben Pécs város önkormányzata eltávolította egy 
orvos szobrát a Nagy Jenő utcából. (A nevét viselő utcát 
már röviddel a rendszerváltást követően átkeresztelték.) 
Az indoklás szerint Doktor Sándor (1864–1945) a pécsi 
bábaképző intézet egykori igazgatója volt, de orvosi te-
vékenysége melletti aktív közéleti és politikai szerepválla-
lása, annak szellemisége „aligha egyeztethető össze a mai 
magyar alkotmányos berendezkedés alapeszméivel” [1]. 
De ki volt ez az ember, és mi az, amit biztosan tudha-
tunk dr. Doktor Sándor eszméiről, tevékenységéről?

Kárpátaljától Pécsig

Doktor Sándor a marxista történetírás szerint „a mun-
kásmozgalom és a munkásművelődés jeles pécsi harcosa” 
[2], szegényparaszti családban született 1864. január 
4-én Beregrákoson, Kárpátalján (ma: Rakosino, Ukrajna). 
Kiváló tanulóként középiskolai tanulmányait Szatmár-
ban és Nagykőrösön végezte. A magyaron kívül angolul, 
franciául, németül, szerbül és rutén (ruszin) nyelven is 
megtanult. Orvosi diplomáját Budapesten szerezte 
(1889), majd az egyetem Kézmárszky Tivadar által veze-
tett I. Sz. Szülészeti Klinikáján gyakornokoskodott. 
Szakmájának nemcsak gyakorlati vonatkozásaiban ké-
pezte ki magát, hanem elméleti tudományos tevékenysé-
get is kifejtett. Főnöke, Kézmárszky professzor, korának 
kiemelkedő szülésze, egyetemi tanár 1876-ban írta meg 
– később számos kiadást is megélt – „A szülészet tan-
könyve bábák számára” című tankönyvét [3], mellyel 
olyan struktúrát tudott adni a bábák elméleti oktatásá-
nak, amelyet még a 20. század közepén is követendőnek 
tartottak. Doktor Sándor naplója szerint 1902-ben pro-
fesszora a halálos ágyán rábízza másik fő művének, kéz-
iratos egyetemi tankönyvének sajtó alá rendezését, me-
lyet újabb fejezetekkel egészít ki [4, 5].

A pécsi Magyar Királyi Bábaképző Intézet

1882-től már volt bábaképzés Pécsett, tanfolyami formá-
ban pedig Schwarz Frigyes főorvos vezetésével 1886-tól 
működött. A gyakorlati oktatás a közkórház, míg az 

 elméleti képzés a szomszédos Rudolfinum épületében 
zajlott [6].

A századfordulón Pécs szabad királyi város bábaképző 
intézet (bábaképezde) felállításáról döntött, melyre Ba-
ranya vármegyében igen nagy szükség volt. 1901 októ-
berében jelent meg a pályázat a pécsi intézet igazgató-
tanári állásáról. Olyan orvost kerestek, aki valamely 
tudományegyetemi szülészeti kórodán (klinikán vagy 
kórházban), valamely bábaképezdében vagy valamely 
közkórház szülészeti osztályán vagy szülőintézetben ta-
nársegédi, gyakornoki állásban volt, vagy al-, illetve se-
gédorvosként volt alkalmazva. A pályázathoz az okmá-
nyokon kívül csatolni lehetett az esetleges irodalmi 
működést bizonyító dolgozatokat is. A szóban forgó ál-
lással évi 2400 koronás fizetés, 600 kr. évi lakbér és a 
szabályszerű vizsgadíjak jártak. A pozíciót végül Doktor 
Sándor nyerte el és töltötte be 1921-ig [7].

1906-ban a Kultuszminisztérium felmondta a bába-
képző intézet helyiségeinek szerződését. Pécs város in-
gyenesen több helyszínt is felajánlott a működéshez, de 
igen nehéz volt jó helyet találni. Például az ún. Szigeti 
külvárosban, egy iskola közelében azért szavazták le az 
építést, mert a városi iskolaszék tiltakozott. Etikai szem-
pontból problémásnak tekintették a telek átengedését, 
mondván, a 13–15 éves tanulóknak nem kell állandóan 
szülés előtti nőket látniuk, ami miatt „hamar megrendül 
gyermekeinkben a gólyamadárbani hit” [7].

A bábaképző működése Doktor Sándor 
igazgatósága alatt

A pécsi bábaképző intézet a kor modern intézetének szá-
mított. Folyamatosan emelkedett az ellátottak száma, és 
nemcsak Baranya vármegyéből, de az akkor még a ma-
gyar Szent Korona alá tartozó, szomszédos Horvátor-
szágból is egyre többen érkeztek.

1912-ben minisztériumi és városi támogatással hozta 
létre Doktor Sándor a szülészeti poliklinikát, mely a kor-
szak sajátos intézményének tekinthető. Létrehozásának 
számos oka volt. Az országban még mindig 4–5 ezer 
édesanya halt meg gyermekágyi lázban, alapvetően higié-

Unauthenticated | Downloaded 02/25/24 10:54 AM UTC



275ORVOSI HETILAP  2024  ■  165. évfolyam, 7. szám

HORUS

nés okokból. Ez leginkább az egészségtelen, zsúfolt laká-
sokban élő szegényeket érintette, akik nem tudták biz-
tosítani a tisztaságot a szülés alatt, illetve azt követően. 
A  poliklinikát elsősorban értük hozták létre, hiszen a 
szülő nő lakására a szülés támogatására kijelölt bába mel-
lett bábanövendékek is érkeztek, akik a lakás takarításá-
ban és a nagyobb gyermekek ellátásában is segédkeztek. 
A bába teljes felszerelést is vitt magával a szülő nőhöz, 
így például fehérneműt, gumilepedőt, tálakat és egyéb 
szükséges eszközöket, melyeket a gyermekágy végéig a 
lakásban is hagyott. A tisztaság fokozását szolgálta az is, 
hogy a bába minden látogatása alkalmával tiszta fehérne-
műt vitt magával, az elhasználtat pedig az intézet moso-
dájában tisztították [7].

Az első világháború alatt a bábaképzés megszűnt az 
intézetben, a betegek ellátása is nehézségekbe ütközött, 
majd az 1918-ban kezdődő szerb megszállás alatt az 
épületet is teljesen kifosztották. 

Szerb megszállás

Sajnos egyáltalán nem köztudott, hogy a trianoni Ma-
gyarország egy jelentős (déli) része mintegy 3 éves, pon-
tosabban 33 hónapos idegen megszállás (és közigaz-
gatás) alatt élt. Az eredendő bűn  az ún. belgrádi 
megállapodáshoz köthető. Miután Károlyi Mihály kor-
mánya gyakorlatilag feloszlatta a nemzeti hadsereget, ez-
zel védtelenné tette az országot a kisantant agressziójával 
szemben. Linder Béla  hadügyminiszter pedig – elhíre-
sült kijelentése szerint – nem akart több katonát látni. 
Déli szomszédunk, a szerb dominanciával megalakult 
Szerb–Horvát–Szlovén Királyság (SHS) így akadály nél-
kül tudta elfoglalni Magyarország déli részét. Súlyosbí-
totta a magyar helyzetet, hogy a Károlyi-kormány az em-
lített belgrádi katonai konvenció aláírásával – 1918. 
november 13-án – önként vállalta, hogy az ideiglenes 
demarkációs vonal húzódjék a későbbi trianoni határo-
kon is (!) belül (1. ábra) [8].

Másnap már a mecseki feketeszén miatt stratégiailag is 
kiemelt jelentőségű Pécs is megszállás alatt állt. Az SHS 
csapatai a Barcs–Szigetvár–Orfű–Hosszúhetény–Báta-
szék–Baja–Felsőszentiván–Röszke–Újszeged-vonaltól 
délre eső jelentős területet foglalták el. A megszállt te-
rület déli határa megegyezett a mai magyar–horvát, 

 magyar–szerb határral (ez volt az ún. Baranyai három-
szög). A trianoni béke aláírása egyben azt is jelentette, 
hogy a még rosszabbat kerülte el a szerződés aláírásával a 
Simonyi-Semadam-kormány. Sőt ezzel megakadályozta 
a legradikálisabb csehszlovák követelések megvalósítását 
is: Prága ugyanis egy nyugat-magyarországi „szláv korri-
dort” is szeretett volna létrehozni, területileg összekötve 
a csehszlovák államot az SHS-sel [8–10]. Pécsre a szerb 
megszállás balkáni állapotokat hozott. A békés polgáro-
kat lóhátról botozták, kardlapozták a katonák, ami mély-
séges megdöbbenést váltott ki a lakosságból. Minden-
napos volt a fosztogatás, önkényeskedés. Erre válaszul 
egymást követték az ipari munkások és a bányászok 
sztrájkjai is. A megszállók azonban a széntermelés érde-
kében a bányászokkal és a munkásokkal szemben több-
szöri taktikai engedményre kényszerültek [8].

Doktor Sándor tevékenysége a megszállás 
alatt

Doktor Sándor pécsi társadalmi szereplése az 1900-as 
évek elejétől folyamatosnak tekinthető. A század eleji 
Pécs jellegzetesen különc figurája volt. Magánemberként 
kirítt felső középosztálybeli kollégái közül, például gyak-
ran jelent meg ingujjra vetkőzve. Ez akkoriban egyálta-
lán nem volt természetes. Egyike volt az első hazai nu-
distáknak és feministáknak [11]. A bábaképző mögött 
medencét létesített, és egész családjával együtt – hat lá-
nya volt – gyakran fürdőztek meztelenül [1]. Leányait 
fiú-reáliskolába íratta. Az apácákat szülészeti intézetéből 
eltávolította, a szülés előtt álló cigányasszonyokat úriasz-
szonyok mellé fektette [11]. 

Korábbi formális reformátusságától – egyházának 
presbitere 1903 és 1906 között – messze jutva a Pécsi 
Szabadgondolkodók Társaságának egyik vezetőjeként 
materialista felvilágosító tanfolyamokat tartott a mun-
kásság számára. Mint nőgyógyász, különös gondot for-
dított a női munkásság helyzetére. Később a bíróság 
előtt így vallott: „Én csak az voltam a munkásságnak, 
amit ők a maguk szójárásával szimpatizőrnek neveztek” 
[12, 13]. Alapítója és elnöke volt a Pécsi Tornaegylet-
nek, titkára az antialkoholisták páholyának, alapító elnö-
ke a Pécsi Orvosszövetségnek [11].

A munkásság a felvilágosító előadásairól, a helyi liberá-
lis értelmiség pedig a szabadkőműves-páholyból ismerte 
őt. Így érthető, hogy az őszirózsás forradalom alatt meg-
alakult Nemzeti Tanács elnökévé választották. A Magyar 
Tanácsköztársaság fennhatósága azonban nem terjedt ki 
a Baranyai háromszögre, ahogy az ezt követő kormányo-
ké sem. A Nemzeti Tanács is működésképtelenné vált a 
megszállás miatt, majd csak 1920. augusztus 8-án kez-
dődhetett újra gyakorlati működése. Ekkor újra Doktor 
Sándort választották elnöknek, aki pedig az SHS-beli 
emigrációjából Pécsre érkező Linder Bélát választotta 
meg polgármesternek. A tiltakozó, törvényesen válasz-
tott polgármestert, Nendtvich Andort erőszakosan távo-
lították el, és szerb segítséggel tették át a demarkációs 

1. ábra A demarkációs vonal (-x-x-) egy részlete Pécs és Baja körzetében 
(1918–1921) [8]
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vonalon. Pécsre várták az időközben délszláv állam-
polgárságot kapott Jászi Oszkárt és Hamburger Jenőt. 
Károlyi Mihály jöveteléről is beszéltek [2, 8, 9].

A Károlyi-féle törvények alapján városi helyhatósági 
választásokat rendeztek. Az új városi közigazgatás, amely 
nem tisztelte a magántulajdont, többször próbált a füg-
getlen m. kir. törvényszék tevékenységébe is beavatkoz-
ni, ám ezt már az SHS Igazságügyi Minisztériuma is 
megsokallta [13].

Doktor Sándor fokozta tevékenységét a szociálde-
mokratákat tömörítő Pécsi Szociálista Párt (sic!) nevű 
formációban is. (Ennek megalakulását a szerbek anyagi-
lag is támogatták.) Pécsett a megszállás alatt nem volt 
olyan nevezetesebb megmozdulás a nemzeti keresztény 
irányzat ellen, amelyben ne vállalt volna vezető szerepet. 
1919 októberében a szocialista pártiskola vezetője lett 
[2]. A Tanácskormány bukása után számos – főleg má-
sodvonalbeli – vezető káder emigrált Pécsre, illetve a 
megszállt terület más településeire (Szigetvár, Mohács, 
Vajszló, Siklós, Barcs, Pécsvárad, Baja). Ebben az idő-
szakban a belgrádi kormány is lelkesen üdvözölte a meg-
szállt terület szocialistáinak nagygyűléseit, amelyeken 
IV.  Károly magyar király visszatérési kísérletei és a 
 Horthy-rendszer ellen tiltakoztak [14].

Doktor Sándor, Linder Béla és az egész Pécsi Szociá-
lista Párt azzal agitált, hogy inkább maradjon szerb meg-
szállás alatt a város, mint hogy a Nemzeti Hadsereg 
 bevonuljon. Sőt az SHS-hez való csatlakozást is elkép-
zelhetőnek tartották. Doktor Sándor számos alkalommal 
szónokolt is amellett, hogy a szerbek tartsák fenn a meg-
szállást!

A munkásmozgalom szokásos frakcióharcai során 
Doktor Sándor és Linder Béla fokozatosan szembekerül-
tek egymással. 1921. augusztus 11-én tömegtüntetést 
szerveztek, Doktor Sándor szélsőséges beszédében 
sztrájksorozatra szólított fel. „E nap eseményei egy drá-
mai kísérletsorozat nyitányának tekinthetők, amellyel a 
megszállás utolsó napjaiban Pécs és Baranya fehérterror-
tól rettegő tömegeinek egy része demagóg »vezérek« 
jelszavainak hitelt adva, esélyt sem adva a higgadt mérle-
gelésnek, a realitások felismerésének, kétségbeesett lépé-
sek megtétele felé sodródott” [9]. 

Augusztus 14-én a pécsi Széchenyi téren egy annexio-
nista, szerb származású festő, Dobrovits Péter (Petar 
Dobrović) vezetésével kikiáltották a Baranya–(Bajai) 
Szerb–Magyar Köztársaságot (Baja, Barcs, Mohács, Szi-
getvár 15-én csatlakozik), amely alig 8 napig élt, s egyet-
len állam sem ismerte el, természetesen az SHS-en kívül. 
Doktor Sándort beválasztották a 21 tagú intézőbizott-
ságba. A létrejött „kérészállam” [15] Belgrád bábállama 
lett (volna), a stratégiai jelentőségű pécsi szenet a dél-
szláv államnak szolgáltatta volna ki. 

A helyi szociáldemokraták, kommunisták és a Tanács-
köztársaság után a városba menekült egykori káderek 
biztonságot reméltek. Idegen kézre akarták játszani az 
ország területének még az antant által is meghagyott ré-
szét, egy ilyen aktus pedig minden rezsimben nyílt haza-

árulásnak minősül. A munkásságot az utolsó pillanatig 
hitegették, holott már tudták: Belgrád az antant nyomá-
sára kénytelen kiüríteni a területet. (Linder – a kiürítés 
tudatában is – kitartásra buzdított, miközben már család-
jával csomagolt.) Nem riadtak vissza az antant helyi brit 
képviselőjének (Francis W. Gosset ezredes) kioktatásától 
és az infrastruktúra megsemmisítésével való fenyegető-
zéstől sem. Kiáltványukat a szocialisták Munkás c. lapja 
közölte: „Fegyverrel, szerszámmal, puszta kézzel, min-
den erőnkből ellenállunk. Fel lesznek robbantva a bá-
nyák, elpusztulnak az üzemek, rommá lesznek a városok, 
mielőtt az első terror katona (sic!) betenné a lábát. (…) 
mindezeket tudomására hozzuk, hogy a kiürítés előké-
születeit azonnal hagyja abba” [13, 16].

A létrejött államalakulat nem tekinthető szigorúan 
véve kommunista képződménynek. (Habár az SHS terü-
letén máshol egyébként üldözték a kommunistákat, itt 
nem állt érdekükben.) A Kommunisták Magyarországi 
Pártja (KMP) dodonai értékelése szerint: „A magyar 
nyelven beszélő (sic!) kommunista forradalmároknak 
legelső kötelességük szembeszállni minden országban a 
magyar burzsoázia és a szolgálatában álló szociáldemok-
rácia soviniszta »Magyarország területi épségét« visszakí-
vánó politikájával, és a legélesebb elhatározottsággal 
képviselni a kommunista nemzetköziség gondolatát…” 
Mindazonáltal a Szerb–Magyar Köztársaság szerintük  
„a munkásmozgalmon kívül állók, intellektüelek kis cso-
portjának találmánya”, de legfőképpen a „proletár töme-
gektől független szociáldemokraták és októbristák” fele-
lősek ezért. A KMP taktikájának lényege: a proletariátus 
ne támogassa, de ne is buktassa meg a köztársaságot [8].

Belgrád, ha késéssel és teljesen kifosztva is, végül átad-
ta a megszállt területet. (Ez volt a feltétele annak, hogy 
Nyugat-Magyarországot, a későbbi Burgenlandot átad-
juk Ausztriának.) A pécsi közigazgatás átvételére 1921. 
augusztus 19-én, a katonai bevonulásra 22-én került sor 
ünnepélyesen. Vitéz bádoki Soós Károly altábornagy a 
kormányzó ígéretét hozta, amelyet a Dunagőzhajózási 
Társaság szénbányászai előtt is megerősített: nem lesz 
megtorlás a félrevezetett munkásság korábbi viselkedése 
miatt. Ennek ellenére a kompromittált káderek (a város 
pénztárával) különvonatokon menekültek Eszék felé [2, 
9, 14].

Megtorlás (?)

Augusztus 19-én gr. Bethlen István miniszterelnök a 
londoni Times-nak azt nyilatkozta, hogy a felszabaduló 
terület megszállásánál korrektül fognak eljárni, alaptalan 
a pécsi munkások félelme a változásoktól. A nyilatkoza-
tot az MTI (Magyar Távirati Iroda) is közölte. Az egész 
megszállt terület augusztus 25-ig került a Nemzeti Had-
sereg ellenőrzése alá. A rettegett megtorlás elmaradt. 
A kiépülő helyi polgári államhatalom katonai, rendőri és 
bírói szervei – még a kádári történetírás szerint is [17] – 
„a megtorlás enyhébb és »törvényesített« formáit alkal-
mazták”. Az antant utasításai alapján ugyanis már július-
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ban kidolgozták a berendezkedés részleteit. Gr. Ráday 
Gedeon belügyminiszter (a Szeged környéki betyárvilá-
got felszámoló híres csendbiztos, Ráday Gedeon fia) 
nyilvánvalóvá tette, hogy a bevonulás katonai akció, 
amely az állambiztonsági nyomozó, csendőri, rendőri 
erőkkel karöltve történik. Minden más „kezdeménye-
zést” megtiltott. Elrendelte, hogy a különítményeket és 
az ún. „önkénteseket” a legnagyobb körültekintéssel kell 
kezelni, a demarkációs vonalon meg kell állítani. Gyorsí-
tott bírósági eljárást is csak azok ellen alkalmaztak, „akik 
valamely törvénytelen uralom létesítésére, vagy meg-
hosszabbítása érdekében közreműködtek” [17]. A Pécs-
ről már korábban Bécsbe emigrált Hajdu Gyula (Doktor 
Sándor helyettese a Nemzeti Tanács élén, későbbi veje) 
Kun Bélához, Moszkvába írott levele szerint: „A magya-
rok bejövetele után kezdődtek a munkásüldözések, de 
ezekről pontos információink még hiányoznak. Az bizo-
nyos, hogy a Bécsi Magyar Újság híradásai erősen túlzot-
tak, a közölt gyilkossági esetek mindegyikéről megállapí-
tották, hogy valótlanok” [18]. Csak azoknak volt tehát 
félnivalójuk, akik különösen exponálták magukat például 
a Szerb–Magyar Köztársaság kikiáltásának kalandor ter-
vében. Doktor Sándor pedig ilyen volt.

A bevonulást követően a közrend gyorsan helyreállt, 
az ősz folyamán prominens személyiségek is megjelentek 
a felszabadított területen: Bethlen és Horthy Pécsett, 
Károly király Baján. (Az utóbbi nem önként, a felszaba-
dított város kikötőjéből vitték ugyanis brit hadihajók a 
Dunán keresztül végső száműzetésébe.) 

A bábaképző sorsa a szerbek kivonulása 
után

A Baranyai háromszög visszacsatolása után egy, a szerbek 
által kifosztott intézmény maradt a bábaképzőből. Ilyen 
körülmények között vette át az épületet és a képzést a 
Pozsonyból elmenekülő, majd végül Pécsre települt 
 Erzsébet Tudományegyetem Szülészeti és Nőgyógyásza-
ti Klinikája. Itt 1921 szeptemberében tudták megnyitni 
az ambulanciát, decemberben pedig a fekvőbeteg-ellátás 
is elindulhatott. A bábaképzést csupán 1922 őszén szán-
dékoztak újraindítani. Ez azonban hirtelen igen sürgető-
vé vált, mivel sok bába időskora vagy a háború következ-
tében elhunyt. Miután pedig az újak képzése szünetelt, 
a  gyermekhalandóság ismét megemelkedett Baranyá-
ban [7].

Doktor Sándor további sorsa, emlékezete

Doktor Sándornak már sem ideje, sem lehetősége nem 
volt arra, hogy bármilyen tevékenységet kifejtsen a Bara-
nya–Bajai Szerb–Magyar Köztársaság érdekében. A ki-
ürítés előtt több ezer társával együtt ő is az SHS-be me-
nekült [2]. A magyarok lakta Magyarkanizsán telepedett 
le. Itt is praktizált, egyes források szerint szerepet vállalt 

az illegálisan működő Jugoszláv Kommunista Párt szer-
vezeteinek munkájában [11]. 1941-ben, amikor a ma-
gyar honvédség bevonult a Délvidékre, elfogták. A pécsi 
törvényszék 10 évnyi börtönt szabott ki rá, amelynek 
letöltését Szegeden kezdte meg, majd Vácra került. Lá-
tása a börtönben erősen megromlott, majdnem teljesen 
megvakult. 1944 novemberében a szovjet hadsereg sza-
badította ki, majd 1945-ben belépett a kommunista 
pártba, ám nem sokkal ezután elhunyt közlekedési bal-
esetben. Keszthelyen egy – valószínűleg szovjet – teher-
autó gázolta halálra [12]. 

Pécs városa 1948-ban egy Zsolnay-kerámia dom-
borművet, 1978-ban köztéri szobrot avatott tiszteletére 
(2. ábra) [19]. Különös cikkben ünnepli 100. születés-
napját a Jelenkor című pécsi folyóirat. Magasztalják em-
berségét: „Akik ismerték, hangsúlyozzák szelídségét, 
humanizmusát, önzetlenségét és segítőkészségét, maku-
látlan becsületességét.” Másrészt dicsérik a forradalmi 
terrorral szembeni elkötelezettségét, naplójából idézve: 
„a proletár uralom megengedheti magának az igazság-
talanságig menő kegyetlenséget is, mert nincs és nem is 
lehet nála felsőbb fórum, ahová az elítélt fellebbezhetne” 
[11]. E szavak ismeretében büntetésének jogosságát és 
annak mértékét nehezen lehetne megkérdőjelezni.

2. ábra Doktor Sándor szobra Pécsett, 1980-ban (alkotó: Vilt Tibor) 
[19]
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Ledöntött szobrok

A szobordöntögetés nem tekinthető túl emelkedett, 
„comme il faut” viselkedésnek, ám politikai változásokat 
követően mindig felmerül ennek igénye. Nehéz dönteni, 
mérlegelni a szakmai, valamint a társadalmi/politikai te-
vékenység pozitív és negatív hozadéka között. Egy másik 
orvos, Johan Béla esetében – konkrét bűn hiányában – 
már a közigazgatásban betöltött pozíció is elég volt egy 
nagyszabású szakmai életmű megcsúfolásához, nevének 
törléséhez egy népegészségügyi program címéből, szob-
rának ledöntéséhez [20]. Doktor Sándor esetében azon-
ban tényleges hazaárulásról van szó – hiszen a bírósági 
ítélet szerint: a társadalmi rendszer erőszakos megdönté-
sére irányuló tevékenységet folytatott, és közreműködött 
törvénytelen, idegen uralom meghosszabbítása érdeké-
ben –, melyet nemigen ellensúlyozhat akár a legmaga-
sabb szintű szakmai tevékenység, amelyről itt azért nem 
volt szó. Az eleve is erős politikai üzenetként született 
szobrának – esztétikai értékei dacára – sincs helye közte-
rületen. (Az 1990-es években a városi kulturális közélet-
ben [például Tettrekész Pécsi Polgárok Köre] egyre 
gyakrabban és hangosabban kapott hangot az elégedet-
lenség, a történeti tények feltárásának követelése.) 

Másrészt viszont, Vilt Tibor Kossuth- és Munkácsy-
díjas szobrászművész alkotása műalkotás [21]. Bármi-
lyen műalkotás megsemmisítése pedig – a könyvégetés-
től az épületrombolásig – a művelt világban barbárságnak 
minősül. Mi lehetne tehát egy ilyen helyzetben az erköl-
csi dilemma feloldása? Talán az, ha az illetékes orvos-
szakmára bíznák annak eldöntését, hogy ők akarják-e a 
szobrot egy Doktor Sándor szakmai tevékenységéhez 
illő helyen felállítani. 
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